
SĂPĂTURILE DE LA ALEXANDRIA 

(reg. Bucureşti) 

S
ĂPĂTVRILE de salvare din 1956, executate în partea de nord a oraşului 

Alexandria, lîngă noul pod construit peste rîul Vedea, pe malul stîng 
al acestuia, au scos la iveală urmele unei aşezări neolitice, caract€ristice 

tipului de cultură Boian faza Giuleşti şi o serie de bordeie din epoca feudală tim, 
purie, datînd din sec. X e.n_ 1 . . 

Deoarece rămăsese neexplo, 
rată o suprafaţă mică de teren, 
s'a programat pentru toamna anu, 
lui 1957 un nou sondaj, cu carac, 
ter destul de restrîns, care urma 
să verifice din punct de vedere 
arheologic şi acest sector. 

Încheindu,se lucrările în scurt 
timp, din cauza reducerii supra, 
feţei respective prin taluzarea şose, 
lei, cercetările au fost extinse prin 
sondarea unui alt punct arheologic 
din apropiere de Alexandria. Rezul, 
tatele obţinute de pe urma celor 
două sondaje, privesc epoci dife, 
rite şi de aceea ele vor fi. prezen, Calomf"irefti 

tate în ordine cronologică. 

I. Epoca ficrului. Unul dintre 
sondajele menţionate a fost făcut 
pe partea stîngă a rîului Vedea, 
la o depărtare de circa 3 km 
nord,vest de Alexandria, în pune, 
tul denumit «La Vii » {fig. 1). 

o z 3 It km 

Fig. 1. - Alexandria. Harta cu punctele unde s-au făcut 
săpături. 

Cercetarea preliminară întreprinsă aci încă din vara anului 1956, ca urmare a 
informaţiilor primite de la preotul Ion Spiru din Alexandria, lăsa să se întrevadă, 
în această zonă, existenţa unei aşezări antice cu un material ce se anunţa de pe 
atunci, nou şi deosebit de important. Interesul era cu atît mai mare cu cît prin 
apropiere fusese găsită mai de mult o monedă de aur bizantină din vremea împă, 
ratului Heraclius 2• 

1 B. Mierea şi C. Preda, Săpdturile de la Alexan
dria, în Materiale, V, 1959, p. 175. 

1 W. Wroth, Catalogue of the Imperial Byzantine 
coins in the British Museum, l, 1908, p. 189, nr. 46. 
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2i'l2 C. PREDA 

Lucrările au început prin săparea unui şanţ, lung de 12 m şi lat de 1 m, per, 
pendicular pe panta uşor înclinată a terasei rîului Vedea, la o depărtare de circa 
200-250 m de albia acestuia. În cuprinsul şanţului, în timpul adîncirii lui, a 
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Fig. 2. ---· Bordei din epoca fi.erului. 

fost prinsă marginea unei gropi de bordei, pentru dezvelirea căruia s'a deschis 
o casetă pe latura de vest a secţiunii. La o adîncime de numai 0,40 m s'au constatat 
clar marginile unui bordei, degajat apoi în întregime. 

Urmărind straturile de depuneri din interior s'a observat că de la supra, 
faţa terenului pînă la o adîncime de 0,30 -0,40 m se află un pămînt de 
culoare negricioasă, asemănătoare cu aceea a humusului vegetal, după care 
urmează un strat de cenuşă, amestecat cu pămînt galben,albicios, gros de 
0,60 -0,80 m. 
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Bordeiul descoperit are o formă aproape rotundă, cu diametru! de 4 m 
(fig. 2). Baza lui se află la o adîncime de 1,20 m, în partea ridicată a pantei şi la 1 m, 
în partea opusă. Nivelul lui de locuire, adică fundul, este orizontal şi amenajat 

Fig. 3. - Ceramică din epoca fierului, lucrată cu mîna. 

prin bătătorirea pămîntu~ui. Intrarea bordeiului nu a fost precizată, dar ea era 
plasată, foarte probabil, în partea mai joasă a pantei. De asemenea nu s~a găsit 
nici vatra lui. În schimb au apărut bucăţi mari de pămînt ars, probabil de la 
un cuptor, şi cîteva fragmente de vatră făţuită, răspîndite în pămîntul de umplu~ 
tură. Menţionăm şi prezenţa unui fragment de vatră portativă, cu marginea înaltă 
de 0,14 m, fiind lucrată din pămînt amestecat cu paie şi pleavă. 

În depunerile din cuprinsul bordeiului s~a descoperit un numeros şi important 
material ceramic, deosebit nu numai prin formă şi tehnică dar şi prin noutatea 
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254 C. PREDA 

sa. Privită sub aspect tehnic, această ceramică se împarte în două mari 
categorii: ~__,_ 

1. Din prima face parte ceramica lucrată cu mîna, în cadrul căreia se constată 
însă mai multe grupe, ce se deosebesc între ele, nu numai sub raportul tehnic, 
dar şi sub cel al formelor. 

12 
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Fig. 4. - Profile de vase din epoca fierului. 

4 

a) Grupa principală, care cuprinde cea mai mare parte a ceramicii din această 
categorie, este formată de vase din pastă grosolană, de culoare cărămizie deschisă, 
cu multe cioburi în compoziţia ei. Forma caracteristică şi aproape unică este 
aceea a unor urne mari şi înalte, aproape cilindrice, asemănătoare unor «saci» 
cu pereţii aproape verticali, deschizîndu,se uşor către gură. Buza lor este dreaptă 
şi teşită, cîteodată fiind puţin îngroşată (fi.g. 3/1-3, 5, 7). Într,un singur caz se 
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întîlneşte o buză mult evazată, provenind de la o urnă bitronconică (fig. 4/2). 
Fundurile lor, ca şi pereţii, au uneori grosimi pînă la 0,020 m. De obicei sub buza 
acestor vase sînt aplicate brîuri alveolare, întrerupte din loc în loc de proeminenţe 
crestate (fig. 3/1-3, 5, 7), iar pe corpul lor apar nişte urechiuşe (fig. 3/4, 6). 

În aceeaşi grupă pare să se includă şi un fragment de castron, înalt de O, 180 m, 
cu pereţii oblici şi arcuiţi spre interior în partea superioară, fiind prevăzut şi cu 
mănuşi aşezate oblic, paralele în parte cu pereţii vasului (fig. 5/1). 

b) O altă grupă este formată din resturi de vas~.Jucrate dintr~o pastă relativ 
fină, de culoare cărămiziu~gălbuie şi avînd suprafaţa dată cu slip şi lustruită. Deşi 
numărul fragmentelor ceramice din această grupă este destul de redus, formele 
sînt mai variate. Se remarcă mai întîi vasele de dimensiuni mici, de forma unor stră~ 
chinuţe, cu fundul concav şi pereţii arcuiţi uşor spre interior (fig. 4/5, 6). Menţio~ 
năm apoi, prezenţa vasului cu mănuşă, a cărui formă se apropie de ceaşca dacică, 
avînd însă pereţii ceva mai drepţi şi mai înalţi (fig. 3/9 şi fig. 5/5), precum şi vasul 
în formă de cană înaltă, cu gîtul lung şi buza arcuită în afară (fig. 4/1). 

c) Grupa a treia cuprinde două fragmente de vase, lucrate din pastă cenuşie 
închisă, lustruită la suprafaţă, unul aparţinînd unei străchini cu buza arcuită spre 
interior (fig. 4/3) iar celălalt provenind de la un castron cu gîtul înalt şi drept 
şi cu buza răsfrîntă orizontal în afară, lată de 0,023 m. Acesta din urmă are pe 
gît un brîu scos mult în relief, pe care se văd crestături oblice. Pe marginea exteri~ 
oară a buzei apar de asemenea crestături, iar în interior, imediat sub buză se văd 
două linii incizate în formă de val. La origine vasul avea o toartă supraînălţată, 
lipită pe faţa superioară a buzei (fig. 5/2 ). 

2. A doua categorie, cantitativ mai cuprinzătoare decît prima, înglobează 
toate resturile ceramice lucrate cu roata. Analiza tehnică a materialului îngăduie 
să se constate si în cuprinsul acestei categorii, prezenţa a două grupe principale. 

a) În una' din aceste grupe intră vasele din pastă fină, lipsită de impurităţi, 
avînd o culoare cărămiziu~gălbuie. Majoritatea fragmentelor din această grupă 
au la suprafaţă o angobă ce dă vaselor un frumos luciu. Formele lor· sînt greu de 
stabilit, deoarece nu posedăm decît fragmente. Cu toate acestea există unele resturi 
de vase, buze în special, pe baza cărora se poate schiţa sau întrevedea tipul de vas 
din care provine. 

Deşi nu suficient de concludente, se păstrează printre acestea unele fragmente 
de vase, care par să aparţină unor vase mari, un fel de castroane, cu fundul lat 
şi inelar (fig. 5/6, 8,-10), a căror formă era probabil bitronconică (fig. 5/6). 
Unele din vase erau prevăzute cu toarte rotunde în secţiune, prinse de pereţii 
vasului în poziţie oblică (fig. 6/5 -6). 

În număr ceva mai mare apare o serie de margini de vase, care aveau gîtul 
înalt şi drept, iar buza răsfrîntă orizontal în afară, avînd lăţimea de 0,018 m 
(fig. 4/14, 15 şi fig. 5/7). Adăugăm că, deşi au fost examinate cu destulă atenţie, nu 
reiese destul de clar dacă aceste ultime fragmente ceramice au fost sau nu lucrate 
numai cu roata, sau printre ele sînt şi unele modelate cu mîna. 

Destul de frecvent se întîlnesc fragmente de străchini, cu pereţii care se deschid 
oblic şi se arcuiesc apoi spre interior în partea lor superioară. Sub marginea exte~ 
rioară a buzei se află o linie incizată, care înconjoară de jur împrejur vasul 
(fig. 4/8 -11). 

b) În grupa următoare se include ceramica lucrată tot cu roata, dar a cărei 
culoare este de data aceasta cenuşie, cu nuanţe închise sau negre. Pentru această 
din urmă speţă se observă că numai suprafaţa este colorată în negru, iar interiorul 
pereţilor păstrează o culoare castanie. Multe din aceste resturi de vase au la supra~ 
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256 C. PREDA 6 

faţă un slip lucios, altele sînt însă uşor poroase. În general formele sînt asemănă, 
toare cu cele întîlnite în grupa precedentă. Printre fragmentele mai deosebite 
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Fig. 5. -Ceramică din epoca fi.erului. 

menţionăm fragmente de vase cu gîtul înalt şi strîmt, iar buza răsfrîntă orizontal 
în afară (fig. 6/1-4). Pe gîtul lor se găsesc incizate linii în val (fig. 6/1), brîie în 
relief (fig. 6/2) şi caneluri largi şi adînci (fig. 6/4 ). Partea de jos a acestor vase pare 
să fie destul de bombată, poate chiar sferoidală. 
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7 SĂPĂTURILE DE LA ALEXANDRIA 267 

Tot ca ceva aparte semnalăm prezenţa unui fragment de vas de forma unei 
ceşti mici, cu corpul bitronconic şi buza răsfrîntă puţin în afară avînd la suprafaţă 
o angobă negricioasă (fig. 6/7 şi 4/13), la care mai adăugăm şi prezenţa a două 
toarte, una dublă, cu proeminenţă la punctul de legătură cu vasul, iar cealaltă 

8 

Fig. 6. - Ceramică din epoca fierului, lucrată cu roata. 

interesant lucrată, cu trei brîie cilindrice, aplicate longitudinal pe o toartă iniţial 
plată (fig. 5/4 şi 6 /8). 

În afara unei fusaiole de lut ars, de formă elipsoidală, mult aplatizată, nu 
s~a mai găsit nici un alt obiect (fig. 3 /8). 

O examinare, fie ea cît de sumară, a materialului ceramic descoperit la Alexan~ 
dria, în punctul «La Vii», aşa cum reiese din descrierea şi reproducerile noastre, 
îngăduie să stabilim că aceasta reprezintă un nou aspect cultural din epoca fierului, 
în regiunile din vecinătatea Dunării. Există aci unele elemente care, tipologie, 
se leagă cu culturi atît din nordul, cît şi din sudul Dunării, pe baza cărora se va 
încerca şi încadrarea cronologică a întregului complex. 

Referindu~ne mai întîi la prima categorie de vase, cele lucrate cu mîna, se 
poate observa că în majoritatea ei, această ceramică, nu este aşa de caracteristică 
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unei epoci, mc1 prin forma şi nici prin tehnica şi ornamentaţia ei. Asemenea 
resturi de vase se întîlnesc mai ales în prima epocă a fi.erului. De pildă urnele 
mari în formă de «sac», cu brîul alveolar şi cu proeminenţe, un fel de urechiuşe, 
se întîlnesc destul de frecvent în epoca hallstattiană. Cu mici deosebiri, o atare 
specie de vase este semnalată şi în cultura La Tene. Dar principalele ei caracte
ristici apropie această specie ceramică de la Alexandria, mai mult de culturile 
tîrzii ale primei epoci a fi.erului. 

În ceea ce priveşte străchinile semnalate tot în prima categorie, printre care 
se află unele de dimensiuni foarte mici, asemănătoare unor boluri greceşti, ele 
se apropie prin forma lor de unele vase similare, prezente în culturile epocii 
hallstattiene din ţara noastră. Ceea ce rămîne însă cu totul deosebit, putînd fi. 
socotită ca o caracteristică generală a acestui grup cultural, este pasta acestui tip 
ceramic, la care predomină culoarea cărămiziu-gălbui:>, putîndu-se adăuga, în cazul 
urnelor, şi grosimea puţin obişnuită a pereţilor. 

Pentru buza de castron din pastă cenuşie, cu decor incizat în formă de val 
şi cu crestături pe margine, găsim analogii în descoperirile de la Grojdibod 1, unde 
s-au găsit castroane întregi de acest tip, apoi în aşezarea de la Tariverde, în stratul 
de cultură din faza imediat următoare bordeielor din epoca greacă arhaică 
(sec. VI e.n.), precum şi dincolo d~ Dunăre, în R. P. Bulgaria, la Bukjovci 
(Oriahovo) 2 , unde s-a găsit un castron cu forme şi decor identice cu cele de pe 
fragmentul nostru. 

Cît priveşte ceramica lucrată cu roata, mult mai numeroasă şi mai variată 
decît cea lucrată cu mîna, analogiile ne îndreaptă atenţia mai mult spre sudul 
Dunării. Nu însă toate tipurile de vase îşi găsesc chiar şi aci suficiente asemănări 
şi acest lucru se datoreşte în parte şi faptului că materialul este în stare fragmen
tară şi nu permite întotdeauna stabilirea tipului de vase. 

Străchinile cu marginea arcuită şi cu linie incizată imediat sub buză, în exterior 
(fig. 4/8 -11 ), prezente în bordeiul de la Alexandria numai în stare fragmentară, 
se întîlnesc foarte frecvent în gropile de bordeie din epoca greacă arhaică, de la 
sfîrşitul sec. VI î.e.n., descoperite la Tariverde 3

, asemănările mergînd pînă la 
o identitate aproape totală. 

Fragmentul de căniţă de formă bitronconică (fig. 4/13 şi 6/7) este identic 
prin forma, pasta şi culoarea cenuşiu-negricioasă, cu un vas găsit în necropola 
de la Gcgoşu, într-un complex din sec. V î.e.n. 4 

Numeroasele fragmente de vase, pe care le socotim ca aparţinînd unor castroane 
înalte, prevăzute cu toarte laterale, paralele cu pereţii, uneori supraînălţate 
(fig. 6/5 -6), îşi găsesc analogii în dreapta Dunării. S-ar putea menţiona în acest sens 
castronul-urnă, cu toartele supraînălţate, din necropola de la Lovec şi Teteven 5 , 

ca şi cele din mormintele de la Mezec şi Svilengrad 6 , datate în sec. V -IV î.e.n. 
Tot la sud de Dunăre se găsesc unele analogii şi pentru fragmentele de vase 

cu gîtul înalt şi drept şi cu buza răsfrîntă orizontal în afară (fig. 4/14 -15). Cităm 
în această privinţă unele profi.le de vase similare găsite în necropola de la Brezovo 7 , 

1 D. Berciu, Colecţia de antichităţi « Gh. Geor
gescu» Corabia, Caracal, 1937, p. 30, fig. 18/1 şi 6. 

2 V. Miko.v, ApxeoAOZU'IecKu Becmu, în lzvestiia
lnstitut, XXI, 1957, p. 300-301, fig. 9. 

3 D. Berciu şi C. Preda, în raportul, Şantierul 
arheologic Histria, în Materiale, IV, 1957, p. 80, fig. 59. 

4 D. Berciu şi Eugen Comşa, Săpăturile arheo
logice de la Balta Verde şi Qogoşu (1949-1950). 
în Materiale, Il, 1956, p. 417, 488, fig. 140. 

5 \'. Miko.v, MolUJ/HU HeKpono;/U omo Jlout~aHCIW 
u TemeBeHCKO, în Izvestiia-Institut, VI, 1930- 1931, 
p. 161, fig. 142. 

8 !van Yelco.v, PaJKOnKum& OKo,w MeJeK& u zapa 
CBUAeHZpao npeJ 1932-1933 zoo, în lzvestiia-Institut, 
XI, 1937, p. 141, fig. 134. 

7 Idem, MozuAHU zpof!'Hu HaxooKu om& Ep&JoBo, 
în Izvestiia-Institut, XI!, 1938, p. 273-276, fig. 79. 
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împreună cu obiecte şi ceramică grecească din sec. V î.e.n. O oarecare legătută 
a acestui tip de vase se poate face şi cu unele resturi ceramice apărute la Histria, 
în sectorul X, într,un nivel de viaţă din epoca greacă arhaică 1

• 

Încercările noastre de a găsi analogii pentru materialul ceramic descoperit 
la Alexandria au dus în multe cazuri la rezultate importante, care ne ajută nu numai 
la fixarea cronologică a acestui complex arheologic, dar şi la formularea unor 
concluzii de un interes deosebit. 

În problema datării (vorbind de o încadrare cronologică mai largă) se pare, 
în general, că nu sînt prea multe dificultăţi. Din cele înfăţişate pînă aci rezultă 
în mod limpede că descoperirea de la Alexandria nu este mai veche de prima 
jumătate a sec. V î.e.n., dar nici mai nouă de începutul sec. IV î.e.n. Adunînd 
însă şi concentrînd datele oferite de analogiile precedente, bazaţi înainte de toate 
pe analiza materialului nostru, am fi îndemnaţi să credem că această pendulare 
ar cuprinde în principal mijlocul şi cea de,a doua jumătate a sec. V î.e.n. 
Cît urcă de mult în sec. V î.e.n. ar fi greu de precizat în stadiul actual 
al cercetărilor noastre. Lipsa unor elemente de datare mai sigure din acest complex, 
ne obligă să păstrăm încă rezerve, pînă ce descoperiri mai ample vor permite 
formulări mai exacte în această privinţă 2• 

Din cîte cunoaştem pînă acum, cercetările şi descoperirile arheologice din 
ţara noastră au stabilit că în regiunile de la nordul Dunării pentru sec. V î.e.n. 
sînt caracteristice culturii care aparţin primei epoci a fierului. Aceste culturi sînt 
în general bine cunoscute şi cu ariile de răspîndire precizate. Grupul cultural 
de la Alexandria, luat în totalitatea lui, nu se încadrează în nici una din aceste 
culturi, între ele existînd deosebiri, de multe ori esenţiale. Tehnica, formele şi 
ornamentaţia, asa cum am văzut, se prezintă cu totul altfel. Pe lîngă aceasta, în 
complexul de 1~ Alexandria predorilină ceramica lucrată cu roata, ceea ce nu se 
constată în celelalte culturi de la sfîrşitul Hallstattului, unde vasele sînt lucrate 
cu mîna. În situaţia de faţă nu se poate vorbi de un material de import pentru 
a explica prezenţa vaselor lucrate cu roata, ci de un material ceramic local, care 
apare grupat sub această formă, pentru prima dată în regiunile noastre. El consti, 
tuie o apariţie în majoritatea lui nouă şi importantă pentru tot ceea ce se cunoaşte 
în nordul Dunării în sec. V î.e.n. şi de aceea socotim că este drept ca acest grup 
cultural să poarte numele de Cultura Alexandria. 

Este totuşi un fapt curios că cercetările arheologice de la noi, care au cunoscut 
în ultima vreme o mare dezvoltare, n'au scos la iveală urme de aşezări care să 
aparţină acestui tip cultural; în afara unor descoperiri izolate rezultă că aria de 
răspîndire a recentei culturi precizate la Alexandria este foarte restrînsă şi speci, 
fică numai regiunii din preajma Dunării. Nedumerirea noastră ar fi înlăturată, 
dacă am considera -aşa credem că poate fi explicată situaţia -că locul de origine 
al culturii respective trebuie fixat în lumea tracă de la sudul Dunării, de unde apoi 
ea s'a răspîndit şi spre nord. O atare ipoteză pare să fie suficient sprijinită de 
legăturile tipologice care există între majoritatea ceramicii de la Alexandria şi 
unele descoperiri făcute pe teritoriul R. P. Bulgaria. De aci putem trage şi con, 
cluzia că grupa culturală asupra căreia stăruim nu poate să aparţină decît unei 
populaţii geto,trace. Această populaţie, stăpînă pe ambele maluri ale Dunării, 
avea, în vremea la care ne referim, o cultură în parte comună, a cărei unitate se 
pare că era mult mai strînsă decît s'a putut crede pînă acum. Dacă prezenţa acestui 

1 Informaţie de la Suzana Dimitriu. 
2 Să păturile din toamna anului 195 8 au scos la 

iveală fibule de bronz de tip Glasinac, care permit 
datarea aşezării chiar în prima jumătate a sec. V î.e.n 
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gtup cultural în mediul hallstattian nord,dunărean se poate pune chiar pe seama 
migraţiei spre nord a unui trib trac, cum s'ar părea la o primă vedere, aceasta 
constituie o întn:bare la care deocamdată ar fi. greu de dat un răspuns. 

Datarea în a doua jumătate a sec. V î.e.n. a acestui complex, în care am văzut 
că predomină materialul ceramic lucrat cu roata, ce nu poate fi. socotit de import, 
pune problema folosirii roţii olarului la această dată, în cîmpia Dunării. Aşadar 
se poate spune :că .'roata olarului începe să fie cunoscută de populaţia locală din 

Fig. 7.- Cuptor din epoca feudală timpurie. 

vecinătatea Dunării înainte de venirea celţilor, care nu vor face decît să răspîn, 
dească si să încetăţenească acest procedeu de lucru, în toate regiunile ţării noastre. 
Începutul de pătrundere a roţii olarului la noi va trebui astfel să,l punem pe seama 
unei influenţe greceşti 1 . În această privinţă credem că nu se poate admite însă 
un contact direct cu lumea greacă, ci numai o influenţă a acesteia prin intermediul 
populaţiei trace de la sudul Dunării 2• Pentru aceasta ni se pare destul de semni, 
fi.cativ faptul că în descoperirea de la Alexandria n'a apărut nici un fragment de 
ceramică tipic grecească. Se văd însă clar unele influenţe ale acesteia în formele şi 
maniera de lucru a ceramicii, trecută prin specificul local de origine geto,tracă. 

Din aceste consideraţii se desprinde faptul că în regiunea situată imediat 
la nord de Dunăre începe să se contureze din ce în ce mai clar un tip nou de eul, 
tură din epoca fi.erului, în perioada de început a formării culturii La Tene geto,dace, 
cu ceramică lucrată cu roata, care are strînse legături cu unele materiale din sudul 
tracic. De la greci, prin intermediul tracilor, încep să se răspîndească în regiunea 
nord, dunăreană roata olarului şi unele elemente culturale, care vor ajuta şi 
grăbi dezvoltarea societăţii locale din aceste părţi. 

1 D. Berciu, Descoperirile de la Cernavoda ( 1954) 
şi unele aspecte ale începutului formării culturii 
Latene geto-dace la Dunărea de }os, în Mc>teriale, 
IV, 1957, p. 304-308. Autorul vorbeşte de începu
turile formării culturii geto-dace din zona Dunării 

sub o puternică influenţă grecească exercitată direct 
de grecii din coloniile vest-pontice. 

2 I. Nestor, Keltische Qrăber bei Mediaş, în 
Dacia, VII-VIII, 1937-1940, p. 178-179. 
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Concluziile şi constatările provizorii făcute pe marginea descoperirii de la 
Alexandria, în punctul « La Vii », vor putea fi. considerate întru totul justificate, 
numai dacă descoperirile viitoare din aceeaşi aşezare le vor confirma. 

Il. Aşezarea feudală,timpurie. Am menţionat în introducerea prezentei dări 
de seamă că la capătul de nord al podului nou construit peste Vedea, la circa 2 km 
nord de Alexandria, după fixarea şi săparea traseului unei noi şosele, rămăsese 

5 

6 

Fig. 8. - Fragmente ceramice din epoca feudală timpurie. 

din aşezare, încă din campania anului 1956, o fîşie îngustă de teren, cuprinsă 
între unghiul format de cele două şosele şi malul rîului Vedea. Prin taluzarea 
şoselei, aceasta a fost redusă pînă la o lăţime maximă de 6 m. 

Pentru verificarea ei, din punct de vedere arheologic s'a trasat în direcţia 
nord,est - sud,vest un şanţ lung de 14 m şi lat de 1 m. Pe lîngă aceasta s'a mai 
făcut un mic sondaj la capătul de sud al porţiunii de teren amintite unde, în talu, 
zul şoselei, se vedeau urme puternice de arsură. 

Prin sondajele noastre au fost scoase la iveală urmele unui cuptor şi o serie 
de fragmente ceramice din epoca feudală timpurie. 

În ceea ce priveşte cuptorul, s'a constatat că el este lucrat simplu, prin cup, 
torire în pămîntul galben rezistent, la o adîncime de 1,50 m de la suprafaţa solului. 
Forma lui este aproximativ rotundă, cu diametru! de 1,30 m x 1,50 m, gura lui 
fiind spre sud. Bolta, păstrată în cea mai mare parte, se află la o înălţime de 0,50 m 

www.cimec.ro



262 C. PREDA 12 

faţă de vatră şi are urme de ardere pe o grosime de 0,06 -0,08 m, ceea ce a con, 
tribuit la întărirea şi păstrarea ei (fig. 7). Vatra este bine arsă şi pare să fi. fost 
făţuită. Forma şi dimensiunile cuptorului sînt indicii că el servea pentru nevoi 
gospodăreşti. 

În faţa cuptorului se afla o mică groapă, ale cărei dimensiuni şi formă n'au 
putut fi. stabilite, groapa fiind distrusă de lucrările pentru podul şi şoseaua amintite. 

Fragmentele ceramice descoperite sînt, ca şi în campania precedentă, destul 
de reduse ca număr. Au apărut şi de data aceasta două categorii de vase. Prima 
cuprinde fragmente ceramice lucrate cu roata, din pastă poroasă, care aparţin 
unor vase în formă de oală, cu baza răsfrîntă în afară. Acest tip de ceramică folo, 
seşte ca ornament linii incizate, simple sau în formă de val, grupate în benzi şi 
răspîndite aproape pe toată suprafaţa (fig. 8/1 -5). 

Din categoria a doua fac parte fragmente de vase lucrate tot cu roata, dar din 
pastă cenuşiu,negricioasă, provenind de la urne. Şi aici întîlnim ornamentul prin 
incizie, în linii simple sau în formă de val, dar caracteristica acestor vase constă 
în decorul obţinut prin lustruire (fig. 8/6 -9). 

În ceea ce priveşte datarea acestor descoperiri rămînem la cele formulate 
în raportul întocmit asupra săpăturilor din campania 1956, unde arătam că, după 
cît Ee pare, aşezarea feudală din acest punct, nu depăşeşte sec. X e.n. 

Descoperirile din 1957 ca şi cele din 1956 dovedesc că aşezarea de la Alexan
dria « Pcd » face parte dintr'o cultură mult mai răspîndită, care cuprinde regiunile 
situate pe ambele maluri ale Dunării. 

CONSTANTIN PREDA 

PACKOTIKI1 B AJIEKCAH.UPI1l1 

KPATKOE CO.UEP)I(AHI1E 

B ~syx MecTax, pacnoncmeHHbiX B6JU1311 ropo~a AneKcaH,Up1111, Ha neBOM 6epery peKI1 Be~H, 
oceHLJO 1957 r. 6bma np0113Be~eHa pa3se~Ka, BblHB11BWaH cne~bi MaTepmUILHcii KYJibTypbi mene3, 

Horo BeKa H paHHe~eo~aJILHcii 3nox11. 

I. O~Ha 113 pa3Be~oK 6bma npose~eHa B ypo411111e «Jia-BHii», r~e 6biJia BCKpbiTa 3eMJIHHKa 

3ll0XI1 >l<eJie3a, llO ~OpMe - KpyrJiaH, C ~11aMeTpOM B 4 M. B HeH 6biJIO Haii~eHO MHOrO pa3H006pa3-

HOH KepaMI1KI1, B 60JILW11HCTBe CJiyqaeB cpa6oTaHHOH Ha Kpyry (p11C. 3-6). 0Ha np11Ha~Jie>I<I1T pe~KO 
BCTpet.IaJOllleHCH K cesepy OT .llyHaH KYJILTypHOH rpynne 11 OTHOCI1TCH llp116J.I1311TeJILHO KO BTOpOH 

noJIOBI1He V B. ~o H.3. Cpasnen11e Tl1llOB cocy~oB, naii~eHHbiX B 3TOM naMHTHI1Ke, no3BO!lHeT 

yCTaHOBI1TL HeKOTopyro CBH3L C onpe~eJieHHCH KaTerop11CH cocy~OB nepBOH 3llOXI1 >l<eJie3a B KapnaTO

~YHaHCKCH 30He, a TaKme 11 C MHOr0411CJieHEbiM11 HaXO~KaMI1 Ha EbiHeWHfH Tepp11T0p1111 Hapo~HOH 
Pecny6JII1KI1 Eonrap11H. AsTop np11xo~11T K EbiBO):(Y, t.ITO c~epa pacnpocTpaHeHI1H TaKcii KymTypbi 

BKJIJOt.IaeT B ce6H KaK cesepEbie npH~yHaiiCK11e c6nacr11, TaK 11JO>I<Hbie, r~e, no-BI1~11MOMy, pacno

JIO«en QeHTp ee pa3BI1TI1H 11 pacnpccTpaHemuL HeKOTOţbie qep1bi Haii~eHHcii B AJieKcaH~p1111 
KepaMI1KI1 yKa:ObiBalOT Ha rpet.IeCKOe BJii1HHEe B COt.IeTaHI111 C IO>I<HO-~fai<I-UÎ:CKHMH 3JieMeHTaMH. 

0TKfbiTYIO KYJILTypy MOKHO C411TaTL MeCTHCH, np11Ha~Jie>l<allleii reTo-~pai<I1HCKOMY HaCeJieH1110j 

3TOT naMHTHI1K craBHT sonpcc c6 11CnOJIL30BaHI111 roHt.IapHcro Kpyra B 3Toii 30He eme c V B . 

.uo H. 3. B pe3yJILTaTe sce 6onee yc11JII1BarolllerocH rpeqecKoro BmmHI1H. 

II. BTopaH pa3Be~Ka 6biJia npoBe~eHa y ceBepHoro KOHQa MOCTa, He~aBHO BbiCTpoeHHoro 

qepe3 peKy Be~H, B paHHe~eo~aJILHOM noceneHI111, r~e e111e B 1956 r. 6biJII1 npo113Be~eHbi oxpaHHbie 

pa60Tbi. Ebma BCKţbiTa net.IL X03HHCTBeHHoro Ha3Hat.IeHI1H 11 uaii~eHbi ~parMeHThi KepaMI1I<H, 

OTHOCHlllfHCH, llO BCfH BepOHTHOCTI1, K X B. H.3. 0TMet.IaeTCH np11CYTCTBI1e ~BYX KaTerOp11H cocy

~OB: O~HH - 113 ll0p11CTOH MaCCbl C Hape3EbiM OpHaMeHTOM H BOJIH11CTblM11 JII1HI1HMI1, CXO,UHbie 

CO CJiaBHHCKCH KepaMI1KCH, 11 ~pyr11e - OCTaTI<l1 COCY~OB 113 cepoii MaCCbl C JIOllleHblM )'30p0/l\, 

BCTpet.IaiOlll11eCH BO MHOri1X llp11~yHaHCKI1X llOCeJieHHHX. 
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OE"MICHEHME PMCYHKOB 

PHc. 1. - AneHcaH~pHH. KapTa c yHa3aHHeM nyHHTOB, r~e 6biJIH npoH3BelleHbi pacHonHH. 
P11c. 2. - 3eMJIJIHHa mene3Horo BeHa. 
PHc. 3. - KepaMHHa >HeJie3Horo BeHa, Bbipa6oTaHHaH BPY'IHYJO. 
PHc. 4. - IlpocJ:lHJIH cocy~oB meJie3HOro seHa. 
PHc. 5. - KepaMHHa meJie3Horo BeHa. 
PHc. 6.- KepaMHHa meJie3Horo BeHa, Bbipa6oTaHHaJI Ha roHl!apHOM Hpyry. 
PHc. 7. - Ilel!b paHHecJ:leo~aJibHOH 3ITOXH. 
PHc. 8. - <t>parMeHTbi HepaMHHH paHHecJ:leo~aJihHOH 3nox11. 

LES FOU ILLES D' ALEXANDRIA 

RESUME 

Deux sondages ont ete effectues pendant l'automne de l'annee 1957, en deux points proches 
de la ville d' Alexandria, sur la rive gauche de la Vedea. Ils ont ramene au jour des vestiges de 
civilisation materielle datant de l'âge du fer et de la haute epoque feodale. 

I. L'un de ces sondages a ete execute au lieu dit «La Vii)), ou l'on a decouvert un fond 
de cabane de l'âge du fer, circulaire, de 4 m de diametre. On y a decouvert des materiaux cerami· 
ques nombreux et varies, executes en grande partie au taur (fig. 3-6). Ils appartiennent a un 
groupe culturel assez rarement rencontre au Nord du Danube et datant approximativement de la 
seconde moitie du ve siecle avant notre ere. Les analogies des types des vases de ce complexe 
se pretent a certains rapprochements avec une categorie de vases de la premiere periode de l'âge 
du fer de la zone carpato·danubienne, ainsi qu'avec de nombreuses decouvertes faites sur le terri· 
toire actuel de la R. P. de Bulgarie. L'auteur a dane abouti a la conclusion que l'expansLm de 
cette civilisation est propre a la region du Nord du Danube aussi bien qu' a celle situee au Sud 
de ce fleuve, ou il semble que fut son centre de developpement et d'expansion. Certaines des 
caracteristiques de la ceramique d'Alexandrh temoignent en faveur d'une influence grecque, 
combinee a des elements sud·thraciesn. Consideree sous l'angle d'une civilisation locale appartenant 
a une population geto·thrace, la decouverte en question souleve le probleme de l'utilisation 
du taur du potier dans ces regions des le ve siecle avant notre ere, comme une consequence de l'in· 

• fluence grecque qui s'y manifestait de plus en plus. 
II. Le sondage suivant a ete pratique a l'extremite septentrionale d'un pont, recemment 

construit sur la Vedea, dans un etablissement datant de la haute epoque feodale ou des fouilles 
de sauvegarde avaient ete pratiquees en 1956. On a decouvert, a cette occasion, un faur de carac· 
tere menager et une serie de fragments ceramiques datant, selon toutes probabilites, du xe 
siecle de notre ere. On y a remarque la presence de deux categories de vases : certains sant en 
pâte poreuse et a decor incise de lignes sinusoi:dales simples, semblables a ceux de la ceramique 
du type slave; quant au reste des vases, ils sant en pâte grisâtre et a decor lustre, comme il s'en 
rencontre dans maints etablissements des deux rives du Danube. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. l. - Alexandria. Carte avec mention des points fouilles. 
Fig. 2. -- Fond de cabane de l'âge du fer. 
Fig. 3.- Ceramique de l'âge du fer, faite a la main. 
Fig. 4.- Profils de vases datant de l'âge du fer. 
Fig. 5. -- Ceramique de l'âge du fer. 
Fig. 6. - Ceramique de l'âge du fer, faite au tour. 
Fig. 7. - Four de la premiere periode de l'epoque feodale. 
Fig. 8. -- Fragments ceramiques de haute epoque feodale. 
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